

2024年3月11日
星期一 农历二月初二

国内统一刊号:CN37-0099
邮发代号:23-207

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

民政部部长陆治原回应社会关切——

让老年人在家门口享受到便捷养老服务

据新华社电 我国老龄化程度越来越高,如何让老年人安心养老?困难群众各有不同的困难,如何分层分类兜牢民生底线?在3月8日举行的十四届全国人大二次会议第二场“部长通道”上,民政部部长陆治原就民生热点话题,回应社会关切。

去年党和国家机构改革将全国老龄办改设在民政部。民政部将如何履行好职责?

陆治原表示,将和老龄委成员单位一道,认真抓好积极应对人口老龄化国家战略,加强制度创新、政策供给,搞好顶层设计。

陆治原介绍,将着力健全三个体系——一是社会保障体系,解决养老资金来源问题;二是养老服务体系,解决由谁提供养老服务、提供什么样的养老服务等问题;三是健康支撑体系,解决老有所医、老年康

养的问题。

截至2023年底,我国60岁及以上的老人达到了2.97亿,占总人口的21.1%,65岁及以上的老年人口2.17亿,占总人口的15.4%。如何做好养老服务工作,备受社会各界关注。

陆治原介绍,为顺应我国大多数老年人选择居家养老需求,将提供家庭适老化改造,建设智慧型家庭养老床位;提供老年人助餐助洁助医助浴,特别是要建立空巢老人、孤寡老人探访关爱制度。要加强城乡社区养老服务网络建设,特别是要积极发展社区嵌入式养老服务机构,发展老年活动中心,发展老年食堂等,让老年人在家门口就能够享受到便捷的养老服务。

针对做好机构养老,陆治原强调,要在做好兜底性养老服务的同时,大力发展普惠性养老服务和养老机

构,发挥市场作用,发展银发经济,鼓励社会资本发展养老服务产业。

“我们将持续健全居家社区机构相协调的养老服务格局。”陆治原说。

一个社会幸福不幸福,

很重要的是看老年人幸福不幸福。陆治原表示,要大力推进老年友好型社会建设,引导全社会尊重老年人、关心老年人、帮助老年人,维护老年人权益,落实老年人各项优待政策。

》》热评

养老是家事,也是国事

听部长谈问题、话举措、看未来,结合这些年山东养老服务工作,对陆治原的这番回答感同身受。

山东省是全国唯一一个60岁以上老年人超过2000万的省份,老龄化率高于全国2.3个百分点,未来10年山东老年人数量会快速增长,做好山东养老工作意义重大、任务艰巨。但是,这些年,政府也一直在想方设法,破解这些难题。比如,陆治原部长提到要让老年人在家门口就可以养老。目前,山东发展家庭养老床位5.8万张,建设老年食堂

1.2万家。今年,山东专门安排7.5亿元养老服务专项资金,破解社区养老机构运营难题。全省上下同向发力,有力推动了养老事业高质量发展。

未来发展路上,随着我国老年人口规模日益增大,积极应对人口老龄化,仍有许多坎儿要过。但是,从政府工作报告到部长答记者问,看到了国家对养老问题的重视,看到了沉甸甸的民生关切。相信未来,随着社会保障体系的不断健全,更多的老年人将会老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。 李蕊

今年再改造5万个老旧小区

本报讯 住房和城乡建设部部长倪虹3月9日表示,城市更新是城镇化发展的必然过程,是推进城市高质量发展的重要举措。

在民生工程方面,政府工作报告提出推动解决老旧小区加装电梯、停车等难题,加强无障碍、适老化设施建设。去年,全国实施各类城市更新项目6.6万个,完成投资2.6万亿元,其中新开工改造城镇老旧小区5.3万个,惠及2200多万居民;加装电梯3.6万部。

倪虹介绍,住建部今年将再改造5万个老旧小区,建设一批完整的社区。“这些工作每一件都很容易,加装电梯,统一居民的意见不容易,很多问题都是两难甚至多难。但再难,只要群众需要,我们就要想办法去干,干一个成一个,群众受益一个。”(彭瑶)

共绘文化友好交流新画卷

青岛报业传媒集团与韩国庆尚南道山东代表处签署友好交流协议

本报讯 3月8日,青岛报业传媒集团与韩国庆尚南道山东代表处共同签署友好交流协议,旨在进一步加强双方在文化、教育、体育、旅游等领域的深入合作,为两地搭建起一座友谊与合作的桥梁。



文化的精髓,结合现代科技手段,打造出一系列具有独特魅力和吸引力的产品。积极发挥产业经验优势,推动双方在更多领域展开务实合作,通过加强双方的沟通与交流,促进信息互通和资源共享,为两地民众带来更多的福祉和机遇。

韩国庆尚南道山东代表处首席代表申正洙表示,将积极协调与友好交流项目相关的韩国机构,全力支持并协助推进双方

的合作。期待与青岛报业传媒集团共同探索合作机会,推动两地之间的文化交流与旅游合作迈上新的台阶。

根据协议内容,双方将本着平等互利的原则,开展多种形式的交流与合作。

在文化领域,双方将推动文化艺术人员的创作活动及交流,促进两地文化的互鉴与融合;在教育领域,双方将加强小学、初中、高中阶段的交流合作,推动相关项目的开发与实施,并在大学层面促进留学生交流、互动合作;在体育和旅游方面,将增进两地(足球)青少年选手之间的互访和交流,同时积极宣传双方地区的旅游资源,吸引游客互访,促进旅游业的发展。(记者 张磊)

长护险, 四千万失能者的期待

64岁的崔先生躺在床上,身上留置着鼻饲管和尿管。2020年,已经患有脑梗的崔先生突然失语、瘫痪,照料他的重担一下落在了妻子刘阿姨身上。刘阿姨称,在其走出阴霾的日子里,长护险发挥了很大的作用。

3月5日,国务院总理李强作政府工作报告时指出,“推进建立长期护理保险制度。”梳理发现,2023年的政府工作报告的提法是“稳步推进长期护理保险制度试点”。2024年长护险在全国范围的推进,有望在试点基础上进一步加速,受益人群有望增加。

千万失能人群的期待

第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查显示,我国失能、半失能老年人已超过4000万人。失能老人对护理服务质量要求不断提高,长期护理服务费用日益攀升,叠加“421家庭”模式与家庭小型化的趋势,这些因素影响下,失能老人长期护理的经济负担问题逐渐凸显,如何突破“一人失能,全家失衡”困境,是全社会密切关注的问题。

长护险是解决这一问题最有效方法之一。截至2022年底,49个试点城市中参加长期护理保险人数共16990.2万人,享受待遇人数120.8万人。

尽管长护险的试点范围覆盖了近50个城市1.7亿人,但仍然有数千万失能人群面临着照护难题。

长护险制度呼之欲出

中央财经大学副教授刘春生表示,长期护理保险可以分散风险,减轻家庭和个人的经济压力。

“通过建立长期护理保险制度,可以引导和刺激社会资源投入老年护理市场,促进护理服务业的专业化、市场化发展,创造更多就业机会,推动健康养老产业链的完善”。刘春生表示,随着生育率下降和平均寿命延长,全球多地包括中国在内的人口结构正在快速老龄化。老年人群中失能、半失能的比例较高,对长期护理服务的需求日益增长。建立长期护理保险制度有助于为这部分人群提供经济支持,保障其得到必要的生活照料和医疗护理。 综合